



本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸,发现孩子的优点永远比解决他们的问题更重要,给予孩子美好的品质比给予他们知识更重要,孩子们从我们身上学到的比我们告诉他们的要多得多。
QQ:215865504
Email:215865504@qq.cn

征集

本版征集关于孩子教育问题的真实案例。同时征集幼儿教育专家,有经验的幼教老师和专业人士。

成长日记

地址 // 点点周刊 / 成长日记

我的杰作——坦克

网友:多多妈妈



昨天给多多做了一个坦克,是利用废纸盒做的。涂色之前,多多说坦克是绿色的,可后来却涂成了这样,她说她喜欢粉色。

“牙牙门”事件

网友:Elanie

“爸爸,最近刷牙有点疼!”一天闺女小嘴一张。我震惊了,整齐的下乳齿靠近舌头内侧,“恒牙”(刚冒尖却雪白)露头了。我于是惶恐了,恐惧双层牙的严重后果,紧张情绪影响了闺女,她眼泪婆娑起来,唯恐自己因此变“丑陋”。美,是女孩子永恒的追求。

牙牙门事件就此诞生。于是打电话给医生朋友咨询,上网查到4-7岁孩子“乳牙滞留”的几个处理办法,向其他父母“跪求”,可怜天下父母心啊。最后打听到,最严重后果就是请医生手动拔除,一经发现及时,自动脱落的可能较大,后果可以忽略,故踏实起来,闺女复雀跃起来,还配合地照相取证。记得妈妈曾说:父母都是被孩子吓老的,绝对箴言。

我用我的小智慧挑逗你

网友:小女人

最近妈妈这个大女人对我晚睡比较有意。我有头脑、有智慧,所以啊,用点计谋,这个大女人其实不难哄。

首先是先发制人。这招我常用。晚上玩得正欢,阿丽姐姐来提醒我睡觉。我扭身趴在妈妈腿上,甜腻腻地对她说:“妈妈你不要生气。”我能看到我妈眼睛里立马充盈了笑意。危机暂时化解。

其次是调虎离山。第一招用多了就不管用了。我能感觉到大女人的脸色在一点点转阴。我妈这人,平素里看着挺温柔的,可一旦生气发威,还真有点“虎”相。我动动脑子,再生一计。躺在床上作乖巧样:“妈妈,我已经长大了我要像大哥哥一样,自己睡觉,妈妈你走吧,闹闹自己睡。”我妈还挺听话,噌噌噌窜到书房上网去了。

最后一招是息事宁人。我开始叫妈妈小名,一遍一遍叫。大女人扮矜持,故意磨磨蹭蹭。我看着她,眯着眼笑,嘴角漾着小酒窝。大女人心里挺得意的。可是硬撑着,绷着脸,低沉地嗓音,“喝!”(读四声)我睡觉。

请登录www.dsqq.cn点点周刊论坛“育儿日记”版块与我们分享孩子成长的点点滴滴。



点点叔叔推荐

“我坚信,不管儿子现在有多么弱小,他终有一日会成为能够在世界中立足的强者。我付出全部的爱去帮助他来尝试融入这个新世界,让他去学习他不懂的东西。虽然他年幼、弱小,但我从来不怀疑他的能力。……我看重的是在儿子幼小的心灵中建立起的自信心。——《卡尔·威特的教育》”。

关于孩子的自理能力,很多家长有一些习惯性错误的认识,认为孩子还小,或者嫌孩子做太麻烦,自己代劳算了,但是孩子迟早要面对真实的世界,自理能力是他们学习成为生活的强者的第一课。为此编辑整理了一些宝贵经验与经典节选与大家分享。

虽然他弱小,但我从不怀疑他的能力

自理能力培养不能嫌孩子学得慢

2岁的孩子开始有了独立的能力,喜欢尝试着自己做事情。然而孩子开始学习做事时,手的动作还不协调,有时会搞得乱七八糟,家长不要责骂他,这样会挫伤孩子的积极性,首先应加以鼓励和表扬,如说“宝宝真能干,会帮助妈妈做事了”,让孩子感到“被接纳”和“被认可”,然后再教他怎么做,如穿衣服时,先把上衣给孩子披上,让他自己伸手穿袖子,以后让他自己学会两手抓住衣领往后一披再穿袖子。

这样使他体验到成功的欢乐,意识到自己的力量。如家长嫌孩子慢、麻烦,而一切代劳或过分溺爱,过分照顾,就挫伤了孩子独立性的萌芽,使他们养成一切依赖于别人的习惯,这对孩子是害而不是爱。

隔代养育阻碍孩子自理能力

俗话说隔代亲,老人比父母更溺爱、迁就孩子。然而,儿童早期是要发展很多技能的,如果老人事事代办或过度保护,只能让孩子错过探索新事物的最佳年龄。比如:2~3岁是语言发育的关键期,但往往孩子的一个动作,老人就能猜出他的所求,便立即满足他,长此以往,孩子少了表达需要,会影响语言发展。

老年人一般喜静不喜动,这样会不自觉地限制孩子的活动,不利于孩子的身体发育、个性发展、能力增强。经常让孩子待在家里,接触新鲜事物和与人交往的机会自然少了,可能导致视野狭小,不敢面对生人,缺乏探索欲和创造力、想象力,严重的还会造成孩子固执、退缩、胆小等性格。此外,老人多关注孩子的吃穿,却很少和孩子进行心灵交流,可能造成孩子孤独、冷漠的性格。

网友Red

名人名言

一屋不扫,何以扫天下?

天行健,君子自强不息。

滴自己的汗,吃自己的饭。自己的事情自己干,靠人靠天靠祖上,不算是好汉。

艰难困苦,玉汝于成。

百川东到海,何时复西归?少壮不努力,老大徒伤悲。

不登高山,不知天之高也;不临深溪,不知地之厚也。

采得百花成蜜后,为谁辛苦为谁甜。

经典借鉴篇

一个盘子伤害了什么?

卡尔·威特是19世纪德国的一个著名的天才。他八九岁时就能自由运用六国语言;14岁就被授予哲学博士学位;23岁出版《但丁的误解》一书,成为研究但丁的权威。卡尔·威特能取得这番惊人的成就,并不是由于他的天赋有多高——恰恰相反,他出生后被认为是有些痴呆的婴儿。

卡尔两岁时就主动地帮助母亲收拾桌子。每当家中的客人看到他用手拿起一个盘子的时候,他们总会说:“卡尔,小心,不要把它打碎了。”在这样的情况下,我会对好心的客人说:“没什么,卡尔会把它收拾好的。”好心的客人不知道,如果我不允许儿子去碰那些盘子,或许我会永远保住那个盘子,但一声“不允许”会在他的信心上留下一个阴影,可能会推迟他某种能力的发展。

当卡尔尝试自己穿衣服的时候,经常把衣服穿反。我和他的母亲从来没有嘲笑或责骂过他。我不能让他觉得自己无能,而是耐心地教他。我还鼓励他自己收拾房间,即使他的“动作”很糟糕,我也会夸奖他一番。房间收拾得是否整洁并不重要,对于他来说,他已经做了,这已足够。在这些亲手整理之中,卡尔在探索,在锻炼。我深信只有通过锻炼和闯荡,他才会使自己成为一个有用的人。

当孩子犯错误,或做一件事没有成功的时候,我们不应该用语言和行动向他们证明他们的失败。我们应该清楚,做一件事

情失败了只能说明孩子缺乏经验和技巧,并不能怀疑他本身的能力。

我对儿子的奖与罚都不太频繁,但它们一旦实施就要对儿子有着重要的作用。我对卡尔的赞赏绝不会停留在物质上,而是要让他体会到奋斗与创造的真正喜悦。我对他的惩罚一定要让他心服口服,否则惩罚便失去了教育的作用。惩罚之前,我总会给他警告,他犯错之后我一定言出必行,并且要对他说清原因,告诉他我为什么要惩罚他。

我曾经对卡尔说过:“你必须早上按时起床,否则我会认为你是放弃你的早餐,你要为你的行为负责。”有一次他起床太晚,超过了给他规定的时间。当他来到餐桌前时,我们早已经收拾好了一切,并把他的早餐收走了。卡尔看着我,似乎想为自己的过失辩解一番,我便先开口对他说:“真遗憾!我也很想把牛奶和面包留在你的位置上,但我们以前有过约定,我不能随意破坏它。这只能怪你自己。”

摘自《卡尔·威特的教育》



400号宝宝唐畅

“慢”孩子更不能“急”养



363号宝宝王蓝悉

点点叔叔推荐

我们不能嫌孩子很慢,我们反自己在带孩子的态度上,是不是用一种“慢”的心态在细心地养育他们长大。如果我们带着生活中的“积怨”来面对孩子,那么结局将是更加心烦而告终。孩子就是一面镜子,你带给他们什么,他们会诚实地反馈给你,你给予他们耐心和认真,他们也会用对其他事情的耐心和认真来回报你。

《慢养:给孩子一个好性格》一书中,介绍了“华年卡内基之父”黑幼龙的四个性格各异子女的生动成长经历,讲述了孩子的“好性格”是怎样“慢养”出来的。

最近离异自己带着儿子的陈女士非常发愁,“儿子今年上小学三年级,每天写作业都必须我在旁边盯着,稍微不盯,他就跑去玩了。每次都要到十点多他的作业才做完,而我不但筋疲力尽,情绪也坏到了极点。”关于孩子的慢性子,原因很多,点点叔叔列举几种给大家参考。

天生性子慢

这种宝宝做任何事都是慢吞吞的,老是跟不上别人的速度,起床、穿衣、穿鞋、收玩具等,总是拖三落四,哪怕大人发脾气也做不快。这类孩子天生如此,对事物常常表现出畏缩、害怕、害羞沉默,且不愿意与别人互动。

所以要想从根源上改变这类宝宝磨蹭的习惯是不现实的。但爸爸妈妈一定要坚持给予宝宝帮助与鼓励,不要嘲笑宝宝的慢,而是对他的每一点进步予以最大的表扬,从而激发宝宝做事加快速度。

心不在焉

爸妈吩咐做某事时,孩子并没有集中注意力听到并随之去做,或心里想着其他事,对爸妈要求的事情就显得“漫不经心”,在爸妈眼里这种行为就是“慢吞吞”。

陈女士的儿子是典型的“心不在焉”类型的慢性子,可以选择孩子平时最爱的东西,比如最爱玩的游戏、最爱看的动画片等,激发孩子做事的注意力,还可以做一些练习,来培养孩子的注意力的持续时间。

急性子父母

爸妈有时往往一个指令出去,就要孩子马上做出响应。然而每个孩子发展都是不一样的,有的孩子动作发展较快,有的是思考方面较快,当孩子的思考与动作协调不是很好时,而家长却又要要求严格。

爸爸妈妈和孩子的标准不一样,常是孩子被认为慢吞吞的主要原因。爸爸妈妈做事也不能急于求成,孩子做事慢并非说改就能改,要孩子改掉一种坏毛病,养成一种好习惯,不是一朝一夕的事情,要通过反复的、多次的练习,才能实现。

少做少错

孩子的行为常常有被父母指责之处,令孩子无端失去信心,认为少做少错,自然动作迟缓。对于这样的孩子,爸爸妈妈一定要改变以往追求完美的教育方法,“金无足赤,人无完人”,试着把责备改成鼓励。

吴名